

文旅 热点

用一场毕业旅行致敬青春 开启人生新篇章

“毕业旅行”搜索热度提升超三倍 年轻人出行关注情绪价值,主打“自由随心”

文化中国行

中国妇女报全媒体记者 张峰

读万卷书,行万里路,以一场毕业旅行作为开场的“暑期档”悄然降临。随着高考结束和多地高校毕业生季的到来,毕业旅行的热度明显上扬。很多即将踏入大学校园或进入社会的毕业生,选择用一场毕业旅行致敬青春,开启人生新阶段。

携程平台数据显示,6月以来“毕业旅行”的相关搜索热度环比提升超三倍,“00后”群体在6-8月的旅行预订量同比增长超80%。各大旅行社紧锣密鼓地为学子们递交旅行“答卷”,各地景区也争相抛出橄榄枝,推出凭高考准考证免费游玩的优惠措施,吸引学子们光顾。一位旅行社工作人员表示,特色毕业旅行越来越流行,已成为旅游市场的一大新热点,形成了暑期到来前的一波出游小高峰。

大学毕业生出游关注情绪价值

对即将进入社会的大学生来说,这次毕业旅行不仅仅是一次简单的远行,更多的是一种仪式感的寻找和个人情感的释放。

“在成为‘打工人’之前和朋友一起出趟远门,好好放松一下,回来以更饱满的精神状态迎接人生的下一阶段。”今年大学毕业的小陆说。在经过多方比较后,她跟同学一起预订了新疆9日游自由行产品。在小陆看来,毕业旅行不仅是一次纪念青春的旅行,更是一次难得的机会,能够在离开校园、步入社会之前,通过旅行的方式来体验成长。在这个过程中可以结交新的朋友,体验新鲜事物,感受世界的美好,这些宝贵的时光将成为永远的财富。

跟小陆想法类似的年轻人不在少数。根据携程数据,今年6-8月期间,“00后”中选择国内长途游的占比达到35%,其中租车自驾广受青睐,乌鲁木齐、成都、三亚、海口、伊宁等城市成为热门目的地。

在出境游方面,今年6月-8月,来自“00后”的订单同比增长153%。在选择出境游目的地时,大学毕业生们更偏好可以“说走就走”的地方,比如对中国免签的泰国和马来西亚,今夏来自“00后”旅客的预订量涨幅均翻倍;土耳其凭借其便利的电子签,“00后”预订量同比增长超200%。此外,日本、韩国的签证办理对大学生也十分友好,预订量同比分别增长达到300%和120%。

在年轻人看来,情绪价值是一场毕业旅行是否圆满的重要因素。许多人选择和死党、闺蜜组成旅行搭子。而一趟自由随心的旅途安排,则更能为这份情绪价值保驾护航。来自携程的数据显示,“00后”选择今夏定制游的订单量同比增长超过60%,轻徒步、闺蜜旅拍、寻味美食都是定制游的热门选项。有朋友的陪伴和顺畅的旅途安排,理想的青春之旅没有后顾之忧。

此外,对待这场特有的毕业旅行,年轻人主打不跟风、不盲从。比起营销号充斥着滤镜的推广,他们更愿意关注真正去过当地的旅行者,向他们寻求建议。关注到这一现象,近日携程联合天津航空发起了“去新疆过夏天”话题活动,邀请旅客发布新疆旅游攻略。在天津航空“昭苏天马

在年轻人看来,情绪价值是一场“毕业旅行”是否圆满的重要因素,许多人选择和死党、闺蜜组成旅行搭子。而一趟自由随心的旅途安排,则更能为这份情绪价值保驾护航。有朋友的陪伴和顺畅的旅途安排,理想的青春之旅没有后顾之忧。



号”主题航班上,旅客座位的枕巾和小桌板上也印满了来自携程签约旅行家、当地向导、定制师的新疆实用出行建议,为旅行者提供真实、有趣的攻略。

高中毕业生“单飞”意在开阔眼界

毕业旅行对即将进入大学校园的高中毕业生来说,更像是个人成长过程中的一次独立探索。家住北京的王洋在高考前就和同学约好,考试一结束便一起出发去云南,看最美的风景,住最有风情的民宿,好好放松一下。

很多高中毕业生和王洋的想法一样,希望整个旅途自由化、个性化并且可以深度体验。他们大多会选择自助游,即使跟团出游也会选择品质高端团。

“我出门住宿首选当地特色民宿,这也是深度



小丽/画

人文历史又有现代元素,而且当地非常吸引人的美食,还有非常丰富的夜生活,自然受到年轻人的追捧。此外,像同济大学、南京航空航天大学、清华大学等大学类的主题研学游;青海、甘肃等地感受丝路文化、大漠雄风的西部游;苏州、杭州、绍兴等感受江南文化、书香文化、园林文化的江南游,都是吸引毕业生作为毕业旅行目的地的原因。”

值得一提的是,很多景区和旅游企业也纷纷推出针对毕业生的优惠政策,助力这股旅游热潮。例如,近期重庆的大足宝顶山石刻景区、北山石刻景区对2024中、高考学生及同行父母免票入园参观;中、高考学生可凭准考证免门票进入仙女山国家森林公园游玩;山东的崂山风景区、尼山圣境风景区、台儿庄古城等,高考生凭准考证可以享受半价门票或免票的优惠及表演、交通车的半价优惠政策。

海岛游、草原游是游客避暑出游的心仪之选

据了解,多家线上旅游平台数据显示,宜人的风景加上舒适的气候,避暑纳凉游、海岛游仍为主要旅游选择,是游客避暑出游的心仪之选。

值得一提的是,近期热播剧《我的阿勒泰》让早已走红的新疆继续成为游客热捧的目的地。携程旅行数据显示,截至目前,新疆多地旅游订单增长显著,伊犁暑期旅游订单量同比增长85%,拥有那拉提草原的新源县订单量同比增长78%。而要说今年最火的旅游目的地,非阿勒泰莫属。线上数据显示,阿勒泰酒店预订热度同比增长186%。

新疆游的热火也带动了内蒙古、四川等地的草原目的地热度上涨,其中内蒙古乌兰察布、呼伦贝尔等地旅游预订热度还在不断上升。

文旅 集萃

暑期游热潮将至 江苏推出文旅“大餐”

暑期将至,江苏多地发布一系列文旅活动和优惠政策,邀请全国游客前来消暑休闲、研学旅行,感受苏韵魅力。

据介绍,包括达摩古洞景区在内,南京有9个收费景点面向应届在宁大学毕业生免费开放,中、高考考生可凭准考证免票进入金牛湖、桂子山石柱林、池杉湖湿地公园等景区。无锡太湖鼋头渚、惠山古镇、连云港花果山、镇江金山、宿迁三台山等江苏知名景区也针对不同学生群体推出了免票福利。

扬州发布了200多项文旅活动,并围绕运河、非遗、古城等元素推出10条“扬州的夏日”活动线路,覆盖扬州全域。徐州集聚30余家文旅商企业发放惠民券,并设计“汉符”打卡集章,吸引更多年轻人爱上汉文化。同时,江苏省文旅厅(省文物局)公布了2024“博物知旅”暑期系列活动,包括四大板块近600项特色内容,10条江苏省文博场馆研学游精品线路,串联起各级各类大中小型博物馆,让游客在行走中感受江苏地域文明的魅力。(苏慧)

广西南宁:“美丽南方”的乡村模样

“画眉躲在龙眼或荔枝树上,尽情歌唱的快乐清唱。一场春雨过后,田洞里注满了水,新插上的秧苗,给田里添了新的生命……”在《美丽的南方》一书中,壮族作家陆地让带有南方特色的乡村田园美景跃然纸上。如今,在书中故事背景所在地——美丽南方田园综合体(简称“美丽南方”),新时代的“美丽南方”在人们眼前徐徐展开:田间阡陌、青砖灰墙、绿树青山、瓜果飘香……

“美丽南方”位于广西壮族自治区南宁市西乡塘区邕江北岸石埠半岛,覆盖石埠街道上灵、下灵、乐洲、忠良、和安、永安、老口7个行政村。优良的生态、优美的自然生态环境以及多元化的休闲体验吸引游客前来。

近年来,“美丽南方”聚焦农旅互促、桑蚕丝文化探寻、农事体验等研学课程,构建了“田园课堂”的研学模式,形成了“美丽南方”研学旅游模式。据统计,2023年,“美丽南方”接待研学活动人数超过11万人次。

通过“文化赋能、融合发展”,“美丽南方”不断释放发展新动能。如今,“美丽南方”已建成以体育运动为主题的太阳谷、芦仙山;以休闲体验为主题的万骏卡丁车城、和美航空基地;以发展餐饮、住宿、休闲于一体的紫薇庄园、巷口故事等综合园区。同时,引导农户打造一批星级农家乐,推动打造了众多优质文旅产品,逐步形成集吃、玩、住、赏、购于一体的“美丽南方”景区。(赵萌萌)

记忆中的味道

夏日里的一碗凉面

李秀玲

如果说,这世上还有一碗比重庆小面更让我喜爱和不舍的面,那就是凉面。

凉面又称“过水面”,古称为“冷淘”,传说最早起源于唐代武则天未入宫之前。传闻武则天出生在荆州(今四川广元),于是广元被人们叫作“女皇故里”。

我在喜欢吃凉面之前,从未去过广元,不知道这是当地的特产。我只知道,凉面是我外公的拿手好菜之一。

我小时候父母都忙,我被放在外公外婆家,整天像只猴的小狗,围着外公转;更像只鼻子灵敏的小狗,守着灶台找吃的。

炎热的夏天,外公看我蔫蔫地趴在凉席上,食欲不振、无精打采。他把铜烟杆儿放在布鞋底上敲一敲,一边起身一边对我轻声说:“困困,走,外公给你做凉面去。”

双眼一亮,外公做的凉面,我喜欢。

跟着外公到了厨房。厨房有口大水缸,外公把大锅揭开,舀了几瓢水倒进锅里,加点柴火,几分钟水就开了。他拿出一撮水面放进锅里,回头唤我:“快去我屋里床上把大蒲扇拿来。”我趑趄着塑料凉鞋跑进外公外婆黑漆漆的屋子,灯也不开,扑进大床找到大蒲扇,然后一溜烟跑回厨房。一个没注意,左脚绊住右脚,扑通一身摔在地上。

心心念念我的凉面,哼都不哼一声,我从地上爬起来冲到厨房。外公已经把面条挑出来放在灶

台上的笊箕里,笊箕下放了一个瓷盆,接住滴答滴答的水。他转身从碗柜里拿出一瓶生菜油,对我说:“我来倒油,你来扇。”

我点点头,看着外公把生菜油倒进去,两只小手举起大蒲扇使劲地扇。外公用筷子快速地挑面、抖抖,再挑面、再抖抖,不让面粘在一起。

连扇了十多下,我就没力气了。散着热气的面还没挑散,外公一把拿过蒲扇,左手扇,右手挑。几分钟后,外公额头上也微微冒出了汗水,但面却是一根根服服帖帖地在笊箕里,生菜油的金黄色沾在面上,狭小的厨房有了一道鲜亮的焦点。

外公把瓷盆里的水倒掉,再把笊箕里的凉面倒进盆里。爷孙俩站在橱柜前嘀嘀咕咕,大脑袋和小脑袋时不时凑在一起,认真地选择佐料。

其实选择并不多。辣椒必须放,酱油、醋、味精、大蒜依次放进盆里。还差什么?哦,白糖。这可是最佳的,必不可少的一味佐料,融入面中比味精还鲜美。外公一点儿也不着急,他把佐料慢慢地调匀后,色香味就出来了。

我在一旁急匆匆地拿着两双筷子、两个碗,外公端着瓷盆在我身后,来到了堂屋里。

外公让我先吃,挑一筷子送进嘴里,面条劲道丝滑、有韧性,白糖和醋混在一起,酸酸甜甜真好吃。夏天的闷热暑气在一碗充满爱心的凉面前迅速消退。

这个又酸又甜的味道,一直存在我的记忆里。难以忘却的不仅仅是那碗美味的凉面,还有

外公对外孙女的舐犊之爱。

后来,台式电风扇代替了蒲扇。我端着面,站在风扇前,它摇头,我也跟着移动。可是,身边已没有了我的外公。虽然这时有了比菜油更香的麻油;虽然,我已学会了自己做凉面。但是,我总不由自主地想起我的外公,想起我们一起做凉面的时光。

每到夏天,街上的面摊都摆出了凉面。可他们不是用生菜油调的,谁还有那闲工夫,慢慢烧水,慢慢加生菜油,慢慢吹风调匀,慢慢地陪着一个喜爱的人做她喜欢的事儿。

街上卖的凉面大部分都是蒸熟的。蒸锅接水,上面放个蒸筛,把面放在蒸筛上,盖上锅盖,不一会儿就蒸熟了。

省事又省时,也省略了一份浓浓的愛。

这种没调味的凉面,佐料融不进面条里,一点儿都不入味,硬邦邦的,吃了还胃痛。怎么就一直寻不到和童年那碗凉面相同的味道呢?

我一边嫌弃,一边满大街地找凉面。每次吃之前想得肝肠寸断,吃之后肝肠尽悔,发誓再也不吃了。可没过几天,又忍不住买一碗来吃。

我想念小时候的那个炎夏,那把大蒲扇,那碗瓷盆装的凉面,那个长着眼袋、满脸皱纹,却一直对我笑的老人。

泪水,倏地落下。

每吃一口凉面,就想起我的外公。吃下千千万万根凉面,心中也就怀念外公千万遍……

我端着面,站在风扇前,它摇头,我也跟着移动。可是,身边已没有了我的外公。虽然这时有了比菜油更香的麻油;虽然,我已学会了自己做凉面。但是,我总不由自主地想起我的外公,想起我们一起做凉面的时光。

